
MESEČNA MLADINSKA PRILOGA »SLOVENSKEGA VESTNIKA"

MLADA KOROŠKA
LETNIKI. 1 i DUNAJ, V PETEK 2. VIII. 1946 • , ' I ; ! t li-^i I ŠTEV. 2!

VI, KI IMATE V SRCU MLADOST IN V PESTI MOC, VI GLEJTE! 
OB VAŠIH PLEČIH BO SLONELO ŽIVLJENJE...

Ivan Cankar

Napredna vloga mladine
Slovenska mladina je v zadnji voj

ni ogromno žrtvovala, čeprav je bila 
prej ravno mladina močno zapostav- 
l jana. Po vseh reakcionarnih deželah 
Ije bilo razvpito geslo: Mladina — bo
dočnost naroda! Toda kadar ji je bi
lo treba preskrbeti obstoj, ji zagoto
viti Šolsko ali strokovno izobrazbo, 
so se kričači potuhnili in prepustili 
vse samo golemu slučaju in — denar
ju. Če so imeli starši denar, so lahko 
dali šolat svoje otroke, če pa je v hiši 
vladala revščina, tudi najbolj bistre
mu fantu ni bilo mogoče doseči ne 
strokovne in ne splošne izobrazbe. — 
ln vendar je bila mladina tista, ki je 
prva ponudila svoje mlade moči za 
osvobodilni boj proti okupatorju. Na 
gosto so padale žrtve na partizanskih 
bojiščih, med talci, v koncentracij
skih taboriščih, v zaporih, povsod je 
bila mladina v prvih vrstah. Mladina 
je bila tista, ki ni klonila iz strahu 
pred žrtvami in nasiljem. Vztrajala je 
v svojem krvavem boju za svobodo 
in si jo končno zares tudi izvojevala. 
Da, v osvobodilnem boju je jugoslo
vanska mladina izvojevala svobodo 
za ves narod in tudi za sebe. Doka
zala je, kaj zmore v najtežjih trenut
kih narodovega obstoja in si s tem 
priborila pravice, za katere jo danes 
marsikdb zavida. Kakor je mladina 
v osvobodilnem boju nosila velik del 
odgovornosti, tako jo tudi danes nosi 
pri obnovi domovine. Odgovornost 
pa daje tudi široke pravice in mladi
na Jugoslavi je jih v polni meri uživa.

Kako je bilo vse to mogoče doseči? 
Predvsem je vgt> mladino prevevala 
enotnost. Enotnost kmečke in delav
ske mladine in enotnost napredne 
mladine sploh.

Tudi pri nas na Koroškem nam 
mora biti brezpogojna enotnost naj
višji cilj. Kmečka mladina mora stre
meti za tem, da bo razumela delavsko 
mladino in navezala z njo prisrčne 
stike. Nikdar ne smemo pozabiti, da 
samo enotnost vse delovne mladine 
lahko zagotovi zmago pravice.

Osvobodilna borba je pokazala, da 
je možno resničrio in iskreno sodelo
vanje med slovensko in napredno av
strijsko mladino, ki je spoznala po
gubnost nacističnih idealov in se pri
družila s čistim srcem nepregledni 
armadi tistih, ki hočejfo. ustvariti bolj
ši svet, kakor pa si ga je v svoji blaz
ni domišljiji zamislil Hitlerjev »nad
človek«. Potreba sodelovanja med 
slovensko in napredno avstrijsko 
mladino danes ni nič manjša kakor 
za časa borbe in mladina bo spet ti
sta. ki bo prva zgradila porušene mo
stove od naroda do naroda.

Jiri Holy, član skupine mladih če
ških umetnikov, ki se nahajajo že več 
tednov na svoji umetniški turneji po 
Jugoslaviji, je napisal o svojih vtisih 
s tega potovanja:

»Pet in trideset nas je. Dopofovali 
smo iz Češkoslovaške. Večinoma smo 
mladi ljudje, člani Zveze češke mladi
ne (»Svaz češke mladeže«). 35 parov 
zvedavih oči, željnih doznati čim več, 
dojema vašo resničnost, da bi j*o mo
gli raztolmačiti vsem v svoji domo
vini. Toda oči ne zadoščajo. Treba 
je odpreti srca na stežaj. Kajti lju
bezen, s katero nas sprejema vsa Ju- 
gbslavija. ljubezen — čisto in iskreno

Zdrava mladina nikoli ne klečepla
zi. odklanja hinavščino in odkrito za
govarja načela pravice in napredka. 
Kadar gre za narodno prosveto, je 
mladina zopet prva. da sodeluje pri 
njeni izgradnji. Današnja mladina 
ima polno pravico, da kot enako
pravna sodeluje pri obnovi slovenske 
kulture in prosvete. Slovenska mla
dina je bila tista, ki je tudi na Koro
škem največ žrtvovala v boju za osvo
boditev. Če je za časa borbe proti na
cizmu nosila glavni delež vseh žrtev 
in odpora, potem tudi danes s polno 
pravico zahteva, da nosi velik del od
govornosti. Mladina ne bo priznala 
nazadnjaškega načela, češ opravila si 
svojo dolžnost, lahko odideš.

Preveč se je nakopičilo napak, ki

so jih delali stari »preizkušeni« mož
je — kot na primer Chamberlain in 
drugi — in to ne samo na svetovnem 
odru, temveč tudi na zgodovinskem 
odru vsakega naroda posčbej ali tudi 
njegovih delov. Zato je postala mla
dina previdna, ne verjame več tako 
zlahka kar tjavdan, kar včasih tve- 
zijo navideznb »preizkušeni možje«. 
Današnja mladina hoče sama sodelo
vati pri ustvar janju boljšega sveta in 
hoče pri njegovi izgradnji nositi pol
no odgovornost. Naša mladina noče 
več klečeplaziti, noče več kriviti svo
jih hrbtov, ker ve, da se bori za pra
vico. Svojo pravico zahteva z dvig
njeno, pon'osno glavo, kajti žrtvova
la je zanjo več kot marsikdo, ki jo 
hoče danes deliti.

ljubezen, ki je vzrasla iz skupnega 
boja, katero je posvetila skupno pre
lita kri, je mogoče sprejemati in jo 
obnavl jati samo s srcem in s čustvom. 
Videli in doživeli smo v času našega 
bivanja v Jugoslaviji mnogo. Preho
dili smo mesta, velika in majhna, ob
iskali ^mo vasi in povsod smo se sre
čali z ljudmi dobrih src. ki so nas 
Čehe pozdravljali z besedami: »Vi ste 
Čehi? Dobrodošli!«

Dragi bratje Jugtaslovani! Zahva
ljujemo se vam za vašo ljubezen.

Gotovo bi radi vedeli, kaj nas je 
najbolj razveselilo in kateri je bil do

danes naš najmočnejši vtis bivanja 
pri vas. Ne bom se o tem razpisoval. 
Rečem samo to, da vam vaše veliko 
narodno bogastvo zavidamo mi vsi: 
namreč to srečno in krasno bodočo 
Jugoslavijo, katera vam raste .v. vaši 
mladini.

Ko smo videli jugoslovansko mla
dino pri gradnji železniške proge 
Brčko—Banoviči^ ko smo videli pri 
prostovoljnem delu brigade, ki vneto 
in vztrajno vrtajo skale, zravnavajo 
uvale in prebijajo prodore, smo si de
jali: »Tef mlade roke, to nezlomljivo 
navdušenje, ljubezen mladih do svo
bodnega dela, taka miada Jugoslavija 
bo premagala vse zapreke, ki bi se ji

V Sovjetski zvezi se že dalje časa 
mudi zastopstvo francoske mladine. 
Mladi Francozi se sezhanjajo z nači
nom življenja sovjetskega ljudstva, 
predvsem pa sovjetske mladine.

Na pobudo sovjetskega mladinske

ga časopisa »Komsomolskaja Pravda« 
so priredili v Moskvi tiskovno kon
ferenco. na kateri so podali zastop
niki francoske mladine domačim in 
tujim novinarjem svoje vtise o poto
vanju po Sovjetski zvezi.

Prvi je govoril vodja Francoske 
demokratične mladine Jean Jausselin, 
ki je dejal: *

Že desetletja poplavlja potok Pes
nica tisoče hektarov plodne zemlje 
na jugu vinorodnih Slovenskih goric.

Stara, predaprilska Jugoslavija ni 
ukrenila prav ničesar, da bi odstra
nila najv^čje zlo te pokrajine.

Sedaj v novi Jugoslaviji je poleg 
prizadevanja ljudske oblasti prisko
čila ljndstvu na pomoč še zavedna 
mladina iz vseh krajev Slovenije.

Lopato je zgrabil študent iz Mari
bora, z mišičastimi rokami je prijel 
kramp mladi tržaški delavec, z znoj
nim čelom se je sklonila nad samo
kolnico visokošolka iz Ljubljane ...

Pesem dela, pesem mladinskega 
ustvarjanja je združila ob Pesnici vso 
mladino. Tukaj kujejo kot včasih na 
bojnem polju nezlomljivo enotnost 
kmečke, delavske in študentovske 
mladine ter s skupnimi napori gra
dijo svojemu narodu lepšo in sreč
nejšo bodočnost.

zastavile. Ti si postavljajo svet po za« 
misli svojega srca.«

Ko se bomo vrnili domov, v našo 
Češkoslovaško, bomo pripovedovali 
vsej mladini svoje dorriovine in vsem 
starim, ki bodo hoteli poslušati to na
mesto izmišljenih pravljic o izmišlje
nih princih, kraljevskih gradovih in 
neresničnih dražestnih princesah, da, 
mi jim bomo pripovedovali to kras
no in čisto resnico o delu jugoslovan
ske mladine. Govorili bomo o gra- 
ditvenem delu onih. ki so zamenjali 
puško za lopato, katero mojstri jo s 
prav istim navdušenjem in z isto mi
slijo:

»Videli smo narod, ki se je hrabro 
boril, zmagal in danes požrtvovalno 
gradi in obnavlja svojo domovino* 
Srečali smo narod, kjer ne pleše in 
prepeva samo mladina, ampak vse 
ljudstvo. To je edinstven dokaz, da 
živi ta narod srečno in veruje v svo
jo veliko bodočnost.

Če združim vse občutke in vtise 
svojih tovarišev s svojimi, lahko re
čem samo to:- Naše potovanje v Sov
jetsko zvezo nam je odprlo nova po
ta — pota, ki vodijo v bodočnost, pol
no upanja in lepote. Ta pota moramo 
stopati skupno, združeni z napredno 
mladino vseh narodov sveta. Pri tem 
naj nas vodi eno: služiti stvari mla
dine, svojemu narodu in nuditi drug 
drugemu prijateljsko pomoč.« •'

Zastopnica francoske ženske mla
dine Collete Jaubart je izrazila svojo 
navdušenost nad visoko moralo mla
dine v Sovjetski- zvezi. Kjer koli smo 
se zadrževali, nismo nikjer naleteli 
na delomržneže. Povsod smo sreča
vali ljudi, ki so z navdušenjem oprav
ljali svoje delo ter stremeli za tem, 
da poglobijo in razširijo svoje stro
kovno znanje.

Opazili smo, s kakšPo l jubezni jo se 
sovjetski človek obrača do družine, 
matere in otrok. Med sovjetskimi 
mladeniči in mladenkami obstoja res
nično tovarištvo, katerega podlaga je 
velika ljubezen do sovjetske domovi
ne in skupna stremljenja za dokonč
no uresničitev idealov njihove zem
lje. Zaradi tega predstavlja mladina 
Sovjetske zveze tako močno in ne
premagljivo silo. V tem je tudi za
gotovilo, da si bo izgradila dostojno 
bodočnost.«

Ob Pesnici se je dosedaj zbralo pet 
mladinskih prostovoljnih delovnih 
brigad, ki štejejo skupno nad 1.500 
mladincev in mladink. Delo je že v 
polnem teku. Mladina bo z regulacijo 
Pesnice pridobila slovenskemu narod
nemu gospodarstvu nad 13.000 hekt
arov plodne zemlje, rešila prebival
stvo marsikatere nesreče, državi pa 
prihranila na leto okoli deset milijo
nov dinarjev.

Poleg vsakodnevnega šesturnega 
dela pri regulaciji pa ostane mladini 
še dovoli časa in tega mladina korist
no izrabi. Na travniku poleg tabori
šča si je postavila telovadno orodje, 
mrežo za odbojko, izmerila proge za 
tek; tam je torej prostor za gojenje 
športa. V političnem in kulturnem od
seku so tudi marljivi. Pripravljajo 
predavanja za mladino in okoliško 
prebivalstvo, ki z veliko ljubeznijo in 
razumevanjem spremlja vsako delo

Mladi Cehoslovaki o jugoslovanski mladini

»Zgraditi, kar smo izbojevali!«

Francoska mladina o svojem potovanju po SZ

MLADINA V SLOVENIJI
PROSTOVOLJNE MLADINSKE DELOVNE BRIGADE REGULIRAJO

PESNICO
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mladine. Nadalje organizirajo Študij
ske krožke, delajo načrte za mladin
ske ljudske univerze in se resno pri
pravljajo za kulturne nastope. Vse to 
kaže, da mladina poklanja posebno 
pozornost tudi vzgojnemu in izobra
ževalnemu delu. Vodstvo Ljudske 
mladine Slovenije (politične organi
zacije slovenske mladine) se zaveda 
važnosti vzgojnega in kulturnega dela 
med mladino, zato je pritegnilo več 
profesorjev in drugih prosvetnih stro
kovnjakov, ki bodo pomagali pri

vzgoji in pouku naše delovne mla
dine. __

Tako gradi marljiva slovenska mla
dina nasipe in regulira Pesnico, da ne 
bo nikoli več prestopala bregov in 
preplavljala kmetu polja. S svojim 
nesebičnim delom krepko podpira 
svojo ljudsko oblast pri njenem pri
zadevanju, da bi zboljšala življenjske 
pogoje slovenskega kmeta, obenem 
pa tudi kaže, kako lahko s skupnim 
delom premagujemo največje težave 
in uresničujemo dolgoletne želje.

ODPOSLANSTVO DEMOKRATIČNE MLADINE
ua ttšocovmju moskovske mladike

F 24. 'Julija srt »e predstavniki mo
skovske mladine sestali z zastopniki 
demokratičnih mladinskih organiza
cij iz tujine, ki so v tistih dneh pri
sostvovali športnim svečanostim mla
dine Sovjetske zveze.

Predsednik antifašističnega odbora 
sovjetske mladine, junak Sovjetske 
zveze, generalni poročnik Fjodo- 
rov, je nadvse prisrčno pozdravil 
zastopnike demokratičnih mladinskih 
organizacij iz tujine, ki so na povabi
lo odbora za proslavo sovjetskega 
športnega dne prispeli v Moskvo. Iz
razil je trdno prepričanje, da bo obisk 
mladinskih odposlancev v Sovjetski 
zvezi mnogo pripomogel k še tesnej
šemu sodelovanju demokratične mla

dine vseh' dežel v boju za svetovni 
mir, za splošno varnost in za srečno 
bodočnost mladine.

Vodje odposlanstev 'jugoslovanske, 
češkoslovaške, poljske, bolgarske, ru- 
munske, norveške, albanske, finske, 
madžarske in svcjJjodne avstrijske 
mladine so poročali o življenju in de
lu mladine v svojih deželah po vojni. 
Izrazili so enodušno željo mladine, da 
se z ramo ob rami z mladino Sovjet
ske zveze bori za utrditev enotno
sti mladine vsega sveta, za trajen 
mir in za splošno varnost. Z velikim 
navdušenjem so zborovalci sklenili, 
da pošljejo generalisimu Stalinu po
zdravno pismo.

KAKO SMO PRIŠLI DO

gl TISKANE BESEDE
Že človek v ledeni dobi je poznal 

neke vrste pisavo: za besedo je nari
sal znak, podobo. Tako pisavo imenu
jemo podobopis in še danes pišejo ne
kateri najprimitivnejši narodi tako. 
Taka pisava pa ne more izraziti vsega. 
Stari Egipčani so si pomagali druga
če: za poedine glasove ali skupine: gla
sov so si izmislili posebne znake. Te 
zhakc imenujemo hieroglife. Sirci pa 

tčTŠe ižbolM jiFiiifpr^iH'W VSfik 
glas svoj znak.

In kam so pisali? Papirja še niso 
poznali. Prvi človek je pisal z ostrim 
predmetom na kamen ali deblo, stari 
Babilonci in Asirci so pisali na glina
ste plošče, podobne našim opekam, 
Rimljani pa na lesene, z voskom pre
vlečene plošče. Egipčani so pisali na 
velike liste rastline papiros in na per
gament. — Pergament je živalska ko
ža, ostrgana, posušena in zglajena. 
Pergament so tudi že obrezali v obli
ko. kakor jo irr^ajo današnje knjige.

Sedaj boste vprašali, s čim šo pisali. 
To je bilo različno. Na pergament in 
na papiros so pisali s čopičem, kakor 
še danes pišejo Kitajci in Japonci, In
dijci so pisali s prerezanimi rastlin

skimi cevlctoffit, v Evropi pa so bila v 
rabi gosja peresa. Današnja jeklena 
peresa poznamo šele 100 let.

V zgodovini Babiloncev pa Čitamo, 
da so si za razmnoževanje enakih zna
kov že napravili tiskala, podobna da
našnjim žigom. Z njimi so tiskali v 
ilovico, ki so jo nato posušili. V zgo
dovini Kitajcev čitamo, da so že pred 
|800 leti. poznal v,,ličkanj^ % jespnirpi 
deščicami. Na enak način so pozneje 
v Evropi tiskali igralne karte, podo
bice in podobne stvari.

Prvi poizkus tiskanja s poedinimi 
Črkami so napravili Kitajci že 1. 1045. 
Neki kovač je črke vlil iz bakra, toda 
poizkus ni uspel.

Uspelo pa je v 15. stoletju Guten- 
bergu. Izklesal je v trdi kovini črke, 
jih vtisnil v baker in nato v vdolbino 
nalil drugo kovino. Potem je posame
zne črke. podobne stebričkom, obre
zal. da so bile vse enako velike, jih 
sestavil v besedo, besedo v vrsto in 
vrste v celo stran. Iznašel je tudi sti
skalnico, s katero je papir pritisnil na 
z barvo namazano stran črk. In prva 
stran je bila natisnjena.

Tiskarne so se zelo hitro širile. Slo

vencem je dal Primož Trubar prve ti
skane knjige. V začetku so se sloven
ske knjige tiskale v Urachu, od leta 
1575 dalje pa v Ljubljani, kjer je usta
novil tiskarno Janez Mandeljc.

Marsikje so se tudi upirali tiskani 
besedi. V Turčiji je na primer sultan 
Bajazit pod smrtno kaznijo prepove
dal tiskanje.

V 19. stoletju so napravili stroj za 
izdelovanje črk. nadomestili so lesene 
stiskalnice z železnimi in 1811. leta so 
v Londonu napravili prvi stroj na par
ni pogon, ki pa seveda še daleč ni de
lal tako hitro kakor današnji elek
trični.

Kako pa je bilo s papirjem? Prvi 
so ga izdelovali Kitajci iz cunj, podo

bno, kakor ga še danes delamo. Toda' 
način izdelovanja so držali v tajnosti. 
Šele 500 let pozneje so zanj izvedeli 
Japonci. K nam so papir prinesli 
Arabci. Polnih 1000 let za Kitajci so 
ga začeli izdelovati v Evropi. Najprej 
so ga izdelovali iz cunj. konopljenih 
vlaken in slame, šele pred dobrimi 
100 leti pa tudi iz lesa.

Iz sledečega primera pa lahko šele 
pravilno presodimo, koliko je dala 
tehnika človeštvu:

Časopis ima na primer naklado 30 
tisoč izvodov in izhaja na 8 straneh, 
to je vsega skupaj 240.000 strani. Če, 
bi hoteli to spisati na roko, bi moral 
en človek pisati 83 let neprenehoma 
vseh 24 ur na dan.

^ Odkod vraže m praznoverja

«*. Prišla je zima in reka Suš se je 
pokrila z ledom. Zdaj je bilo Iljiča 
lahko srečati: skoraj vsak večer je 
utrujen od dela priha jal na reko in se 
drsal. Drsalke so bile v tistem času v 
Šušenskem velika redkost. Otroci so 
gledali, gledali Iljiča in si jeli sami iz 
lesa napravljati drsalke. Na te pa so 
pribijali železne smučke.

I Tudi Sosipatič je, čeprav ne takoj, 
naredil L jošu lesene drsalke. Ljoša je 
ijadrno zdirjal z njimi na reko. Gleda 
— ,ves led je pokrit s snežnimi za
meti. Na bregu so stali šušenski otro
ci, ne vedoč, kaj naj store: niso se 
imeli kje drsati.
i Tedaj je Ljoša videl, da s svojimi 
urnimi koraki prihaja k reki lljič. 
»Precej bo vprašal: ,Kaj spet nimaš 
sreče ?« je Ljoša pomislil. Toda lljič 
se je približal, vrgel oči po snegu, po 
otrocih in veselo dejal:

1 »Kaj pa, če bi si naredili pravo dr
sališče?«

In jim je jel kazati, kako se dela.
Otroci so se lotili dela: začeli so 

razkopavati sneg. Kmalu so okrog 
bodočega drsališča zrasle bele stene. 
Led na sredi pa so otroci očistili z 
metlami. Potem so šli v gozd. nalomili 
jelovih drevesc in z njimi okrasih' 
snežne stene.

Ko je bilo drsališče dogotovljono, 
ie jel lljič učiti najmanjše otroke, ka
ko se morajo drsati, da si ne razbije
jo nosu. Najmanjši med majhnimi ie 
bil Ljoša. Zato ga je lljič tudi več učil 
kakor druge: po dolgo časa sta se dr
sala v <^veh, držeč se za roke.

Od tistih dob je prešlo mnogo let. 
Vas Šušenskoje ie zaslovela po vsem 
svetu: dandanes vsi vedo. da je v sta
rih časih tri dolga leta živel v tej vasi 
Vladimir lljič Lenin.

Šušenski otroci, ki so se svoje dni 
drsali na lesenih drsalkah, so zdav
naj odrasli. Danes ta dan imajo sami

Vraže so se rodile v daljni pretek
losti, ko je človeški razum taval v te
mi neznanja, ko je človek živel v več
nem strahu pred nerazumljivimi in 
strašnimi naravnimi pojavi: blisk, vi
har, potres. Človek je bil brez moči 
pred naravnimi pojavi, v njih je videl 
delovanje »skrivnostnih sil«. Opazo
val je sam sebe pri vsakdanjem delu 
in te vtise prenašal tudi na »skriv
nostne sile«. Kresal je kamen, vžigale 
so se iskre, izlival je vodo iz prgišča 
in na enak način si je pojasnjeval bli
ske, dež, samo da dela to ogromno 
bitje, ki je nad njim in njegovo zmož
nostjo predstavljanja. Kmalu je člo
vek v vseh stvareh videl »skrivnostne 
sile« in je častil sonce, kamenje, blisk, 
grom, morje, živali, rastline. S svoji
mi še nespretnimi rokami je iz kam
na ali lesa izklesal bogove — malike 
po svoji podobi. Tem malikom je po
tem nosil darila, jih prosil pomoči, a 
vseh ni častil enako goreče. Če je ma
lik predstavljal mogočnega, strašnega 
duha, mu ie prinašal človek obilna da
rila; če pa je bil malik le kak zaščit

nik* pa, primer.dulUova,.in, ^človek 
ni bal njegovega maščevanja, ga je 
kaznoval za neuspehe in ga celo pre
tepal. Tako je bil nekoč nekemu raz
iskovalcu podarjen mal, lesen malik, 
ki je bil po glavi obtolčen. Učenjak 
se je pozanimal in izvedel, da je bil 
gospodar družine, kjer so imeli tega 
malika, precej nasilen človek, ki se je 
v primerih neuspeha znašal nad ma
likom in ga neusmiljeno pretepal.

Kako tragično je posegalo prazno
verno verovanje v življenje posamez
nika. nam priča vera prebivalcev se
verovzhodne obale Ledenega oceana. 
Prebivalci so večinoma ribiči in love 
v majhnih čolnih iz kože. Če pade kak 
neprevidnež v morje, mu ni več re
šitve. Nihče mu ne sme pomagati, sam 
pa se ne sme rešiti. Vodni duh ga je

otroke. In ti novi otroci se takisto dr
sajo v svoji vasi ob reki Šušu. Samo 
drsalke imajo prave, iz dobrega jekla- 

Nekako je naneslo, da je pozimi 
prispel v vas Šušenskoje neki dela
vec. Odrasel j« v tej vasi, zdaj pa živi 
v mestu in dela v tovarni. Samo rod
bina mu živi na kmetih.

Nu, in ko se ie odpočil, je vzel dr
salke in se s sinom vred napotil dr
sat na reko Suš. Spotoma je predložil: 

»Dajva, kosajva se, kateri bo hit
rejši!«

»Dajva,« je sin odvrnil, sam pri se
bi pa je pomislil: »Kje bi me dohitel, 
ti stari mož!« 1

Prišla sta na reko, si pripela drsal
ke in se za stavo zapodila po ledu. In 
glej si ga. oče ie prehitel sina. Sin 
ije kar osupnil. Pogledal je na očeto- 
ive noge in dejal:

»T, seveda... ko imaš tako dolge!« 
Oče se je zasmejal:
»Pri dirki ne zmaga tisti, ki ima 

daljše noge. ampak tisti, ki ima hit
rejše.« - •

Nato sta se spet začela drsati, in 
spet je oče prehitel sina. Ko ga je pa 
prehitel, je dejal:

»Kje hi me ti prekosil! Mene ie še 
Lenin učil drsanja.«

In potlej ie povedal sinu. kako so 
bili napravili prvo drsališče na reki 
Šušu.

poklical k sebi. Krče, ki jih človek do
bi v ledenomrzli vodi, si tamošnji pre
bivalci razlagajo kot opomine duha, ki 
kliče nesrečneža k sebi. Nekoč se je 
neki lovec rešil, toda domačini so ga 
izobčili in moral se ie preseliti v drug 
kraj. kjer niso vedeli za njegov »greh«. 
Celo izobraženi sinovi teh ljudstev, ki 
so sedaj odlični plavalci, priznavajo, 
da so šli s težkim srcem prvič v vodo, 
ker je bila tako močno zakoreninjena 
v njih vera prednikov, da ni vrnitve 
iz vode. _ _ i

To dokazu je, ’da človeku uspe z uče
njem, spoznavanjem in razumevanjem 
bistva naravnih pojavov premagati 
ves strah in praznoverje.

»Toplo mi je pri srcu, ko vidim, da 
imamo mi, pred kratkim še tlačeni in 
pritiskani pod jarem, toliko svobode, 
da jo hodijo drugi k nam iskat. Lahko 
smo ponosni: delimo drugim svobo
do. In pomnimo mi in pomni svet: sa
mo kdor daje in more deliti svobodo, 
more biti porok za tako zaželeni mir. 
Brez svobode pa ni miru, ne more biti 
mirul* •1 n i ! , Q, Župančič.

Ko legel ie na vas večer...
Ko legel je na vas večer, 
ko mati je zaprla dver, 
je Mojca tiho k oknu šla, 
še tišje ga odprla, 
in zvezdico ugledala.

‘»O, Mojca moja, kam strmiš, 
kam v temni noči si želiš?«
■je mamica vprašala.
»Nikamor jaz si ne želim, 
v svetlo zvezdo le strmim.
Ta zvezda mirno gleda me, 
ta zvezda dosti, dosti ve, 
a nič.^ prav nič mi ne pove.
Ko očka moj je v dalji umrl, 
jo morda tudi je uzrl, 
poslal po nji pozdrave mi.
Zato jo gledam, v njo strmim, 
zato nikamor ne želim.
Zdaj zvezda zatonila bo 
in skrila sc bo za goro.«
In mati skrila žalost je 
in Mojci govorila je:
»Glej.1 zvezda mora za goro, 
da sonce jutri vstalo bo — 
umreti očka moral je 
za nas, za našo svobodo.«
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F. S. Finžgar:v*% _ _ _ _ _ _ _
na kilograme

V časopisju sva z Lojzom brala, da 
kupuje lekarnar iz nemškega Gradca 
planike in da plača za kilogram teh 
cvetic en goldinar. (Danes bi za tak 
oglas urednika zaprli!) Ker nisva ime
la denarja, smo se dQgovorili Lojz, 
njegov brat Tone in jaz, da poizkusi
mo natrgati teh cvetic nekaj kilogra
mov. Zato sva se prva odločila, da 
čreva ponje na severno steno Begunj- 
ščice.

Oprtala sva torbe z brašnom in od
šla. Komaj sva bila na poti, se je vre
me. skazilo in začelo je liti kakor iz 
škafa. Na Jezercih pod Zelenico sva 
bila že pošteno premočena. Zato sva 
šla vedrit v prazno pastirsko kočo. 
Ker je dež le lil in lil, sva sklenila pre
nočiti v koči. Zakurila sva, se slekla 
in obesila mokro obleko na »gliste«. 
(Gliste sta dva vzporedna prečna tra- 
miča nad ognjiščem, kjer si pastirji 
suše obleko in drva.) Ko sva povečer
jala, sva legla vsak na svoj pograd. 
V pogradih je bilo nekaj zdrobljene 
slame in listja. Odeje so pastirji vzeli 
s seboj, ko so se selili z Jezerc na Ze
lenico. Komaj sva legla, je vsa vojska 
sestradanih bolh oživela. Prav zares 
je šumelo listje, ko je ta požrešna dr
hal planila na naju. Vse obračanje in 
šobencanje je bilo odveč. Morala sva 
s pogradov. Nad ognjem sva iztepaia 
perilo, ki je bilo še vse živo od zaje- 
dalcev, in potem prečepela vso noč 
nad ognjiščem.

Ob prvi zarji se je sprevedrilo in 
zato sva naglo odrinila proti Zelenici. 
Pastirji so nama postregli z dobrim 
zajtrkom in pokazali pečine, kjer naj 
bi bilo največ in najlepših planik. Od
šla sva in se začela popenjati po ska
lah. Žetev je bila res bogata. Strast, 
zares prava strast naju je gnala više 
in-* Više. Nič nisVa pogledala irt’ pre
mišljevala. kako priti nazaj. Kvišku za 
planikami, za zvezdicami, ki so tako 
ljubo vabile!

Ne več daleč od vrha nama je za
prla pot previsna skala. Čez njo ni bilo 
mogoče: brez cepina, brez vrvi, kako 
neki? Spoznala sva, da morava nazaj. 
Ko sva merila skoraj navpično strmi
no pod sabo. sva obupala. Sele tedaj 
sva dognala, kako sva se zaplezala in 
zaskočila. Planike — zapeljivke!

»Hoj. hoi!« se je oglasilo nad nama. 
Ozrla sva se. Resnično sem mislil, da 
moli glavo z vrha nad nama orel-ple- 
šec. A bil je le razoglav pastir, ki je 
klical: »Nazaj! Nazaj! Tu gor še gam
si ne morejo! Ubila se bosta!«

Žalostna sva se spogledala. Počasi 
*va začela lesti po vseh štirih po ozki

Sergej Vošnjak:

polici. Lojz je bil prvi in vzkliknil: 
»Gams!« — Pa gams ni bil, le njegov 
»bob«. Le dalje! Od nekod mora biti 
izhod, če ja gams mogel semkaj! Z 
rahlim upanjem sva lezla dalje. Polica 
se je končala ob prepadu. Na drugi 
strani se nama je zdel svet dosti pri
praven. Kako čez prepad? Ni bil ši
rok, niti dva metra ne.

»Preskočiti ga morava,« meni Lojz. 
»Tudi gams ga je preskočil, zakaj bi 
ga midva ne?«

Na polici sva se oddihala; ura je 
bila ravno poldne. Odmolila sva an
gelsko češčenje — res zelo pobožno. 
Lojz je vrgel čez prepad torbo. Dobro 
je obtičala na sedelcu. Nato sem za- 
degal tudi jaz svojo. Tako sva bila 
sproščena edinega bremena.

»Tudi klobuk bi utegnil odleteti z 
glave. Škoda bi ga bilo!« Zvila in za
tlačila sva vsak svoj klobuk za hod- 
nično srajco. Potem sva postala še ne
kaj minut na polici in z očmi merila 
širino prepada. Ko bi bilo mogoče z 
zaletom preskočiti ta prepad, bi na
ma bil ta skok na daljavo igrača. Ta
ko pa?

Lojz je umolknil in začel zvoniti z 
rokami. Stisnil je pesti in šinil na dru
go stran. Ena noga mu je sicer omah
nila v prepad, vsa teža telesa je ob
tičala na sedlu. Pobral se je kar naglo 
in me povabil: »Pogum in za mano!« 
Legel je na rob in me čakal. Poprije- 
mala me je plašnost. Nazadnje sem jo 
premagal, stisnil zobe in se pognal. 
Skočil sem slabše kakor Lojz. A ta 
me je trdo pograbil za suknjič in mi 
pomagal, da sem potegnil na varno 
odrta kolena. \

Od tega sedla je bil vzpon na vrh 
Begunjščice še dokaj trd. Dobro pom
nim, kako sosemi tresle roke, ko sva 
"prfbležali fia VtTi. Tahi ridju fč po
zdravil ovčar: »Vidva pa imata hujše 
parklje kakor gamsi!«

Celo na vrhu, na travi se nisva ta
koj dvignila. Tudi tam sva prelezla 
nekaj korakov po vseh štirih in za 
travo sva se oprijemala. Tako se na
ma je napor in strah zajedel v kosti.

Nazaj na Zelenico sva se spustila 
po Šentanjekovem melu. Trdno sva 
sklenila, da v take pečine ne pojdeva 
nikoli več trgat planik, naj bi bile tudi 
po sto goldinarjev kila.

Kljub prestani nevarnosti smo na
brali — največ Tonej — pet kilogra
mov planik! Ko smo prejeli kruto za
služenih pet goldinarjev, smo si —- 
ubogi nemaniči — privoščili v krčmi 
večerjo s pečenko in poličem vina.

OČETOVO DARILO
Andrejček je imel svojega očka zelo 

rad. Vsak dan. ko je prišel domov, 
mu je prinesel kakšno darilce; včasih 
bonbonček, včasih sliko, pa spet svinč
nik ali pero. In ko je prišel domov, 
ga je vzel v naročje in ga pozibaval, 
da je bilo veselje. Vedno je bilo lepo, 
kadar je bil očka doma. Saj je tudi 
mamico imel rad, a ona je kuhala in 
se ni vedno igrala z Andrejčkom. ^

Potem pa je očka odšel. Andrejčku 
je bilo dolgčas in nenehno je izpraše
val mamico, kdaj se očka vrne.

»Kdaj se očka vrne?«
»Kmalu, sinko, kmalu!«
Pa Andrejček s tem ni bil zadovo

ljen.
»Zakaj pa je sploh odšel?«
»Šel je iskat srečo ...«
»Ali mi bo kaj prinesel?«
»Da, nekaj lepega, zelo lepega.«
Andrejček si je ustvarjal slike o 

vseh najlepših darilih. Vsak dan si je 
izmislil kaj novega in trdno veroval, 
da mu bo očka to prinesel. Saj mu je 
.vedno nosil darila in sedaj, ko ga to

liko časa ni, bo gotovo prinesel kaj 
velikega. Misli na lepa darila so vzbu
jale v Andrejčku veselje; vedno je bil 
vesel in nikoli ni opazil materine ža
losti. Mati pa je bila žalostna, ko je 
dolge ure čakala pred trgovinami, da 
bi Andrejčku kaj kupila, a ni. dobila 
ničesar. Mati je jokala, kadar je kje 
v bližini streljalo, ker se je bala za 
svojega moža, Andrejčkovega očeta. 
Bala se je, da ga ne bi v takem boju 
zadela krogla, ker krogla človeka ubi
je, četudi je tako dober kot Andrejč- 
kov oče. Mati je bila žalostna in so
vraštvo ji je sijalo iz oči, ko je gledala 
patrulje vojakov v zelenih uniformah. 
Kajti ti vojaki so bili zlobni, bili so 
morilci in zločinci in so povzročali sa
mo gorje. A vsega tega Andrejček ni 
opazil. Njegova mlada duša še ni ve
dela, kaj je sovraštvo, kaj ie zločin in 
smrt; v njegovi duši jc bila samo lju
bezen in veselje. Veselil se jc veselja, 
ki ga bo doživel, ko se vrne očka in 
mu prinese darila. Mogoče bi Andrcj- 
ček tudi pozabil na očka, če ne bi imel

vedno pred očmi tistih lepih daril, ki 
mu jih je v mladem srcu ustvarila 
želja.

»Mamica, ali mi bo očka prinesel 
konjička?«

»Še vse več, Andrejček, vse več kot 
konjička...«

»Ali mi bo prinesel plašček?«
»Tako lepo darilo ti bo prinesel, da 

se boš čudil...«
»Mamica, ali bo tebi tudi kaj pri

nesel?«
»Tudi meni bo prinesel, sinko, vsem 

nam bo prinesel darilo, tako lepo da
rilo, da bomo vedno srečni in veseli.«

Andrejček si je v mislih sezidal že 
pel grad in pričel urejevati sobe v 
njem. Saj mu bo gotovo očka prinesel 
grad, ko mamica vedno govori o tako 
lepem darilu. Potem bo imel živega 
konjička in golobčke bo hranil. In po
toček bo tekel za gradom, Andrejček 
jia bo po njem spuščal ladje. Slavčki 
bodo prileteli zjutraj k njegovemu 
oknu in mu peli najlepše pesmi. Ka
dar bo šel v gozd, se bo srečal s palčki 
in izvolili ga bodo za svojega vladar
ja. In srne in za jčki mu bodo pokorni. 
Le hudobne kače ne mara, ker je pi
čila dobrosrčnega medveda...

Andrejček je ta svoj načrt vsak dan 
bolj izpopolnjeval. Vedel je. kako se 
v gradu živi in kaj počenjajo palčki 
in medvedi. Saj mu je očka povedal o 
tem bajnem življenju toliko pravljic 
in gotovo bodo nekoč pripovedovali 
pravljice o Andrejčku — kraljeviču 
palčkov.

Andrejček' je sladko' spal in sanjal 
tudi tisto noč, ko so vsa srca v Ljub- 
lajni drhtela v velikem pričakovanju. 
(Tisto noč, ko sta zločin in gorje po
slednjič vladala v Ljubljani. Andrejč- 
kova mamica pa je bedela in z nepre
magljivim hrepenenjem zrla skozi za
prto okno na ulico.

Zjutraj so se pojavili na cesti prvi 
partizani. Andrejček je še sladko spal 
in sanjal o svojih palčkih. Mamica pa 
je z vso naglico odhitela na cesto, ki 
se je iz mrtve in prazne v hipu pre
rodila v vrvenje srečnega ljudstva. 
Dočakali so veliki dan! Dočakali so 
to, kar je za življenje bolj potrebno 
kakor kruh, voda in zrak- Dočakali ,so 
rojstvo sreče in veselja.

Andrejček je še dolgo sanjal o svoji 
sreči, ki mu jo bo prinesel očka. Son
ce je bilo že sredi nebesnega svoda. 
■Takrat so ga iz lepih sanj prebudili 
hitri koraki po sobi. Ni še dodobra 
odprl oči, ko ga je nekdo stisnil k sebi 
in ga pričel vroče poljubljati. Andrej-

fe»Omckai!e.P°'!ledal V °br“Z' ■'***»>
In trije ljudje so bili takrat tako 

srečni kakor mnogi tisoči drugih.
Nekaj hipov so bili vsi trije trdno 

sklenjeni in so molčali. Potem pa je 
Andrejček vprašal: 
f »Očka, ali si mi prinesel darilo?«
1 »Da, zlati moj mali...«
'' Andrejček je pogledal, če morda 
očka v rokah kaj ne skriva. V desni 
roki ni imel nič, ker je z njo držal 
(Andrejčka. Kaj pa v levi? Kje je leva 
roka? Rokav je bil prazen. Očka ni 
imel več leve roke. •.jurfj ,,
I »Kje imaš roko, očka?«
I »Kupil sem z n jo darilo zate, za ma
mico in za vse poštene ljudi. Lepo da
rilo sem kupil, izplačalo se je dati 
roko...«

■ Andrejček še nikoli ni slišal, da bi 
dal kdo roko za darilo. Pa je z zani
manjem vprašal:

»Kakšno darilo pa si mi potem pri
nesel, če si moral dati roko zanj?«

■> Očka ga je ponesel k oknu in ga 
,odprl.

»Svobodo sem ti prinesel. Glej!«
AndVe jček je videl na cestah polno 

ljudi. Slovenske, jugoslovanske in rde
če zastave so visele raz hiš. Ljudje so 
objemali partizane in jih krasili z ro
žami. Vsi so ,od sreče jokali.. <

Andrejček še ni doumel veličine te
ga mogočnega darila, ki mu ga je pri
nesel očka, ki so ga prinesli partizani, 
a vedel je, da je to darilo lepše kakor 
grad in palčki, da je to darilo najlep
še, saj je dal očka roko zanj.

ČLOVEK NE POZABI ŽALITEV, 
KI SO MU BILE PRIZADEJANE, 

IN — NAJ JIH NE POZABI!
Gorki

—! -\o%.

RENOV 
TOMAŽEK 
Z RUT

pripoueduie
Pllllll!'!!ll

Pasiir biii ni lahko
Ko sem imel dve leti, me je starejši 

brat prvič vzel s seboj na pašo. Če
prav so rekli, da sem bil že ob roj
stvu velik, sem tistikrat pri izpitu za 
pastirja padel.

Do travnika je šlo vse po sreči. V 
rokah sem držal dolgo šibo. da sem 
komaj z obema rokama lahko zamah
nila njo. Ko pa se je stara Bavha od
daljila od črede in hotela zaviti v de
teljo. je menil brat, naj jo grem za
vračat. Korajžno sem se napotil proti 
Bavhi in kričal že od daleč na njo za 
dva. Bavha je samo malo pomahala z 
ušesi in se pasla naprej proti detelji. 
Tedaj sem se ji čisto približal in tik 
pod njenim repom zavihtel nad njo 
svojo šibo. Sam ne vem, kako se je 
zgodilo: tedaj je Bavha zamahnila z 
repom in me opledla preko glave, da 
se mi je kar zameglilo, potem pa sva 
oba s šibo vred obležala v travi. Ta
krat se je pokazalo, da pri kravah še 
nisem za rabo in brat me potem ni več 
jemal s seboj na pašo.

Ko pa sem dopolnil peto leto. sem 
izpit za pastirja srečno prestal. Sicer 
sam še nisem smel pasti — to se ie 
kmalu pokazalo — pač pa zavračati. 
Nekoč je imel starejši brat nujen 
opravek, pa sem sam ostal pri Čredi. 
Živina se je izredno mirno pasla, mo
goče zato, ker se je pripravljalo k ne
vihti. Sedel sem pod dve košati smre
ki in začel gledati v oblake, ki so se 
podili po nebu kakor čudne črne po- 

išašti'neverjetnih oblih. Rri tem sem 
na vsem lepem pozabil na čredo in 
sladko zadremal. Prebudil sem se šele, 
ko so začele skozi gosto vejevje ko
šatih smrek padati debele dežne kap
lje. Pogledal sem po čredi, toda o njpi 
ni bilo več ne duha ne sluha. Ko sem 
prišel domov, sem ravno še videl, ka
ko je vsa družina priganjala živino s 
sosedovih polj in travnikov. Ko se je 
družina vsa premočena in zasopljena 
zbrala v izbi, me je očka hudo strogo 
pogledal in vprašal: »Tomažek, kaj 
si delal, da ti je vsa živina ušla v ško
do?« — »Oh. malo zamislil sem se, 
ata!« — Tedaj sem še nekam srečno 
ušel šibi. sam pa še precej dolgo ni
sem smel pasti.

piiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiin,Polz&kJL U L A* v tv niiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiui

Polžek leze, polžek leze 
preko polja, jvekb steze 
proti gozdu in navkreber, 
preko sedmih strmih reber,

| leze v hribček ves razvnet, 
da pogleda širni svet.

J
Ko na hribčku obstoji, 
v glavi se mu zavrti — 
s hribčka pade revež mlad, 
si pobije nos in vrat, 
desni rog mu odleti — 
oh, ubogi polžek ti!|
Ljubi Bogec iz oblaka 
gleda polžka, ki tam plaka... 
ker ne vidi rad nesreče, 
brž obrne se in reče:
»Dežek, kani iz višav, 
da bo polžek zopet zdrav!«

i
Dobri dežek, en, dva tri, 
hitro iz neba rosi, 
vse osveži, vse zalije, 
da življenje novo vzklije, 
polje vriska, hrib in log: 
polžku zraste novi rog!

fiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiumimiiiiuiiiiiNiiiuiiiiiiiiiii?
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Oton Župančič:

Ciciban posluša očetovo uro
Očka, kaj pa je v tej zlati igrački?,
Kaj to nabija nalahno ves čas?

*— Ciciban veš, to so drobni kovački, 
božji kovački, ki kujejo čas.
Kujejo dneve in tedne in leta, 
s kladevci naglimi kujejo čas, 
vsemu, kar koli pod soncem se kreta, 
k rojstvu in k smrti zvonkljajo ves čas.
iTik-tak! na delo, v skrbi nas budijo, 
pota nam merijo, spremljajo nas, 
vsakemu svojo pojo melodijo, 
srcem človeškim skrivnosten ukaz. —*
Očka. povej mi: ti božji kovački.«« 
ali bi slišal njih pesem i jaz?
— Sinko, le skloni uho k tej igrački, 
cul boš, kako 'se ti kuje tvoj čas. ~-
Čudo prečudno! Res pojejo meni! 
»Ciciban. Ciciban!« slišim ves čas, 
drobno kot ptičke na veji zeleni: 
»Ciciban, tebi zlat kujemo čas!«

l/tačec m mua
1 Vrabček; kje boš to zimo živel, kje 
se pozimi boš grel?

Tu in tam, vsepovsod! Bom že kje 
našel kak topel kot!

Kje si boš zajtrk izprosil? Kje opol
dne boš kosil?

V jaslih pri konjičku, v hlevu pri 
voličku in pri pitkah, petelinčku.

Kje pa boš prenočeval? Kje z dru
žinico boš svojo spal?

Veš, ti muca, kaj sva se zmenila z 
ženo? Da ti tega vrabci ne povemo.

Zakaj pa ne, o vrabček moj? Tak 
rada bi poznala domek tvoj!

Zato, ker nam povedala je neka 
miš, da ti drugače misliš, kot govoriš!

IQQQQQIEHQQDQi

VPRAŠUJ?. VPRAŠUJ?
1. Koliko tehta 1 liter vode pri 4 sto

pinjah Celzija?
2. Kda j začenja novi vek? ''
3. Koliko odstotkov zemeljske povr

šine pokriva morje?
4. Katero je najmanjše morje v Ev

ropi? /
5. Katera je najvišja gora v Afriki?
6. Zavre voda v hribih prej ali po

zneje?
7. Imamo leteče sesalce? !
8. Katere živali imajo svoje domače 

živali?
9. Kako debela je zemeljska skor ja? 

10, Kdo je prvi prinesel sladkor v Ev
ropo?

IN JAZ TI ODGOVARJAM!
1. Točno 1 kg.
2. Leta 1492, z odkritjem Amerike.
3. 70 odstotkov.
4. Marmarsko morje med Evropo in 

Malo Azijo.
5. Kilimandžaro, 6010 m.
6. Prej, ker je zračni pritisk manjši.
7. Da, netopirje.
8. Mravlje imajo za molzne krave

listne uši. *
9. Okoli 16.000 m. ’ r . _

10. Arabci v sredn jem veku Iz Vzhod
ne Indije,

STE ŽE IsLIŠALI
| PIONIRJI

... da so v Mongoliji izkopali jajce, 
ki je zbudilo pozornost vseh prirodo- 
slovcev sveta. Odkar je bilo izleženo, 
je minilo najmanj 10 milijonov let. Iz
legel ga je dinosaurus, neka vrsta pla
zilcev iz predpotopne dobe. ki so do
segli velikost 30 m. Do tega odkritja 
znanost ni vedela, da je ta vrsta živali 
nesla jajca. Jajce so dobili med oko
stji odraslih plazilcev in skozi lupino 
so se jasno videli obrisi koščic že sko
raj izleglega mladiča. Jajce meri dvaj
set centimetrov v dolžino in 17 in pol 
centimetra v širino in je kljub dolgi 
dobi dobro ohranjeno.
.da ni zlato najdražja snov na sve
tu. Na j dražja snov je r a d i j, ki ga 
uporabljamo predvsem v modernem 
zdravilstvu. En sam gram radija sta
ne 600.000 dolarjev, kar nas nič ne 
čudi, če pomislimo, da je na vsej zem
lji samo nekaj dekagramov te snovi. 
Pridobiva se iz laporja po dolgotraj
nem in napornem predelovanju v ke
mičnih laboratorijih. Za primer naj 
služi samo to, da je treba 60 vagonov 
laporja za en sam gram radija,
*.. da tra ja najdaljši dan na svetu kar 
3 mesece in pol! To ie v mestu Reyk- 
javik na otoku Islandu. V norveškem 
mestu Bardo traja dan en mesec, in 
sicer od 21. maja do 22. junija. V 
švedskem obmejnem mestu Torenau 
traja najdaljši dan 21 ur in pol, a naj
krajši samo 2 in pol ure. V sovjet
skem mestu Tobolsk traja najdaljši 
dan 19. najkrajši pa 5 ur. To izpremi-

n jan je dolgosti dneva povzroča son
ce, oziroma pravilno rečeno, vrtenje 
zemlje okoli sonca. Neenakost dni pa 
lahko opazujemo tudi pri nas, saj som« 
ce zahaja enkrat prej, drugič pozneje, 
Pri nas imamo najdaljši dan 22. ju
nija, in sicer 16 ur, najkrajši pa 22. 
decembra, ko nam sonce sveti samo 
osem ur,

»

ia Udte 
gAaue

UGANKE
S polja se domov pelja, 
z doma gre med kamna dva, 
združi se z vodo, \ * >' 
v vročo gre temo, 
smukne v usta, kaj je to?

Imam zobe, a nisem jedec, 
znam rezati, a nisem nož,

Koga tolčemo po glavi, pa ne joče?

KRIŽANKA

Vodoravno: 3. pove, kaj je no
vega; 5. drobna trščica; 8. sredstvo 
za umivanje; 9. je v človeku, ki ve
ruje; 10. ožji sorodnik; 12. mrčes v 
laseh; 13. pritrdilnica; 14. .manj ko 
dve. i

Navpično: T. debelokožec; 2. 
glasbilo; 4. začimba; 6. okrajšava za 
ime Eleonora; 7. prva polovica »ro
ke«; 9. prebivalec vasi; 11. prva po
lovica »rude«; 13. drug izraz za »re
če«; 15. mera. ! i' •

REŠITEV UGANK IZ PRVE 
ŠTEVILKE

L Senca. 2. Zvon. 3. Ura. 4. Knjiga. 
5. Klobuk. i

REŠITEV KRIŽANKE
Vodoravno: 2. km; 4. ozara; 

7. motor; 8. sapa.
Navpično: 1. som; 2. krop; 3. 

Mara; 5. zos; 6. ata."V,- v
ZAKAJ JE SNEŽINKA LAŽJA 

OD VODE?
Snežinka nastane, Če zmrznejo drob

cene kapljice v zraku. Lahko bi rekli, 
da snežinka ni nič drugega kot drobni 
koščki ledu. ki so se prilepili drug na 
drugega. Te drobce ledu imenujemo 
kristale. Led pa je lažji od vode. Saj 
vidimo, kako plava na vodi. Tudi je 
med kristali snežinke zrak, ki napravi 
snežinko še lažjo. Prav tako je n. pr. 
zrak v votlih kosteh ptic, da so jim 
kosti lažje, kar služi pticam pri letu.

i ZAKAJ SO CESTE VZBOČENE
Pomislimo, kaj bi se zgodilo, če bi 

ceste ne bile na sredi višje kakor ob 
straneh. Ali če bi bile v sredi celo niž
je kakor ob krajeh. Ob deževju bi se 
nabralo na cestah in ulicah toliko vo
de, da bi brizgala na vse strani izpod 
avtomobilov in vozov in bi se nabralo 
toliko blata, da bi vozila ne mogla na
prej. Sicer pa niso ceste v sredi tako 
zelo dvignjene, kakor se nam ždi. 25 
metrov široka cesta ni dvignjena na 
sredi več ko 20 cm.

SLIKA
BREZ
BESED
Le dobro si oglejte 
kužo Muki ja — lah
ko ga imenujete tu
di drugače — ki od
ide od mačice Tači
ce v zimsko noč. 
Kaj vse tam sreča 
in vidi, vam pove 
slika.-Vi pa vse to 
lepo opišite in poš
ljite stricu Joži. Iz
bral bo najboljši 
opis slike brez be
sed in ga objavil, da 
ga boste lahko vsi 
prebrali. No, prija
teljčki — naostrite 
svinčnike in na de
lo, kdo bo najboljši.

Stric Joža 
svojim prijateljem

Vem, da se po tako dolgem molku 
ni lahko znajti, Ne veste prav, kara. 
hi se obrnili, da bi vaše vrstice do
segle strica Jožo. Nekateri ste posku
šali s Celovcem, drugi pa ste se obr
nili naravnost na Dunaj. Tako se jo 
pač zgodilo, da je šlo nekaj vaših pi
semc v izgubo, nekaj pa jih je celo še 
na poti v trenutku, ko se stric Joža 
pogovarja z vami. Pa to naj vas nič 
ne uplaši. Da pa vam bo v prihodnje 
s pisanjem laže, vam dajemo naslov: 
'Janko Groblacher, Celovec (Klagen- 
furt), Volkermarkterstrasse 21-1, v 
pisemcu samem, lahko tudi že na 
ovitku, pa napišite pripombo: »Za 
strica Jožo«.. Potem boste brez skrbi, 
da bodo vaša pisemca in vaše rešitve 
ugank strica Jožo tudi dosegle, 

i Še nekaj: Za v bodoče razpisuje; 
stric Joža lepe nagrade za tiste, ki bo
do napisali kakšno svojo zgodbo ta
ko dobro, da jo bo mogoče objaviti. 
Prav tako bo nagrajen najboljši opis 
slike brez besed. Tudi reševalci kri
žank in ugank bodo deležni nagrad, 
ker pa stric Joža ve iz izkušnje, da 
ne bo mogoče vseh ugankarjev nagra
diti, bodo vselej nekateri izžrebani, 
tako da bodo počasi vsi prišli na vr
sto. Pač pa bodo objavljena vsa ime
na reševalcev, ki so pravilno rešili 
vse uganke.

No, bistre glavice, sedaj pa le na 
plan. Pri vsakem delu se vprašajte, 
kaj vam pravi vaša pamet, pri tem pa 
nikdar ne smete preslišati glasu svo
jega srca, pa bo prav. Tako, prijatelji, 
upam, da se razumemo, ,

Danica Mak iz Zg. Kota pri 
“Selah: Glej, Danica, sama boš komaj 
verjela: več ko šest let je minilo, kar. 
je stric Joža tolažil tebe in tvojo se
strico Irmo, ko sta izgubili svojega' 
očka. Vajin bratec se vama je zdel te
daj še tako majhen, da ga v svojem 
pisemcu nista niti omenili. Kakor vi
diš. se vaju stric Joža zelo dobro spo
minja. In prav odkrito ti rad prizna, 
da sc je zelo razveselil tvojega pisem
ca. ki mu jc povedalo, da si se ga 
rada spominjala tudi v težkih dneh. 
Praviš, da smo se borili za svoje pra
vice in zmagali, a vendar ni bila pri
borjena prava, resnična svoboda. A 
kljub vsemu veruješ v boljši in sreč
nejši čas. Prav imaš, Danica, tvoja 
vera v lepšo, pravičnejšo bodočnost 
ti bo pomagala, da se ti tudi seda
njost ne bo zdela več tako mračna. 
Vztrajaj naprej v borbi za pravico, 
kakor si bila neomajna doslej. Bošj 
Videla, vsak dan bo več mladih, ju
naških src, ki se bodo borila za pra
vice zatiranih. In nič več te ne boi 
strah, da smo tako maloštevilni, kajti 
ves resnično napredni svet bo kora
kal z nami. Zato, Danica, glavo po
konci! In pozdravi mi sestrico Irmo 
in bratca, ki ga še ne poznam.

Janez in Marica Božic iz 
Lovank pri Dtobrli vasi: Imenitno sta 
rešila vse uganke, samo na križanko 
sta pozabila. Pa nič ne de, za zače
tek je stric Joža kar zadovoljen. No, 
Janez, ti si bil pa kar junak, ko si 
imel deset let. Praviš, da si šel tedaj 
z mamico v Lobnik in da si tam prvič 
srečal partizane. Pripoveduješ, kako 
so bili hrabri in navdušeni, pa koliko 
so prezebali v mrazu in trpeli več
krat lakoto. Toda najhujše se ti je 
zdelo to, da so bili zmeraj v nevar
nosti za sVoje življenje. Praviš, da jih 
ie več padlo prav v bližini doma tvo
jega sorodnika. Samo pet dni si bil 
tam vXobniku, pa si doživel boj med 
partizani in fašisti. Veliko strahu si 
užil takrat, a vseeno bi bil najrajši 
ostal tam v gozdu in se boril proti fa
šistom. Takrat se ti ni izpolnila že
lja. ker te je mama odpeljala spet do
mov v Lovanke, toda tudi danes še 
lahko postaneš pravi junak, če boš 
tako nesebičen in vztrajen zagovor
nik pravice, kot so bili naši partizani. 
Tedai boš življenju vedno lahko ne
ustrašeno pogledal v obraz! Prisrčno 
pozdravljen! Stric Joža. ~

Mladina! Tvoj.list je
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